

破解“因药就医” 医保电子处方流转进展几何？

日前，湖南省湘潭市、黑龙江省孙吴县等地开出首张医保电子处方；甘肃、安徽、陕西等地启动了医保电子处方中心建设。推动电子处方流转“谁受益”？如何让群众在“家门口”买药更便利？“新华视点”记者深入多地进行采访。

在药店也能用医保买处方药 多地加速推动电子处方流转

因身上起疙瘩痛痒难耐，安徽铜陵市民姜云日前到铜陵市第二人民医院就诊，医生开了一张用地奈德乳膏治疗的处方。但医院药房暂时无药，医生建议拿着电子处方到医保定点零售药店取药。

“太方便了。如果没有这个新政策，我还得再换一家医院重新挂号开药。”在家门口的零售药店，姜云出示医保电子凭证后，药店员工在电脑系统调取电子处方，经过药师核对，姜云买到了地奈德乳膏，同时完成了医保即时结算。

专家介绍，电子处方流转是通过系统连接医院，将院内处方以电子化的形式同步流转至医保定点零售药房，参保人可通过电子处方信息购买相关药品。

记者了解到，2023年3月29日，湖南省第一张医保电子处方在郴州市“双通道”定点药店实现医保流转结算；黑龙江省目

前实现电子处方流转的医院237家、药店4949家；云南有255家定点医疗机构和662家“双通道”药店实现医保电子处方流转上线服务……

国家医保局数据显示，截至7月18日，已有26个省份依托全国统一的医保信息平台，完成省级统一的医保电子处方中心上线应用，可实现全国跨省的电子处方流转互认及医保线上结算，接入定点医疗机构1.02万家、定点零售药店6.63万家，方便参保人买药。

“通过处方流转可以简化参保患者看病购药报销流程，优化医疗服务体系和药品流通体系。”安徽省医保局医药服务部副处长李妮说，建设医保电子处方中心，开展医保基金智能监管，能提高监管体系管理效率和信息可追溯程度，守好参保群众“救命钱”。

在带来便利的同时 电子处方顺畅流转仍存问题

7月5日，患有支气管炎的参保患者李伯华来到云南省曲靖市马龙区人民医院，开具布地格福吸入气雾剂的电子处方后，顺利通过处方流转在附近定点零售药店买到药。

“信息多跑路、群众少跑腿”，随着进一步推进定点零售药店纳入门诊统筹，多地积极建设医保电子处方中心，为电子处方顺畅流转提供“加速度”，帮助参保人尤其是慢性病患者在“家门口”买上常用药。

记者多地走访也发现，在为更多参保人带来便利的同时，当前医保电子处方流转仍存在一些亟待解决的问题。

首先，部分医院存在电子处方流转难的情况。一方面，一些地区推进医保电子处方相关信息化建设进展缓慢；另一方面，

因处方管理的相关要求，一些定点医疗机构只有在院内药品“无库存”的情况下，处方才有可能流出外配，客观上存在处方“流出难”的问题。此外，一些地区医生和药师相关医务人员培训不够，对电子处方流转结算相关流程不熟悉，难以满足患者的用药需求。

记者还注意到，有的地区医保定点零售药店的药师数量设置不够、专业程度不高，难以满足电子处方审核的要求，导致有的连锁药店多家门店共用同一个药师，难以满足患者审方需求。

当前，医保电子处方流转仍待“扩围”，多数试点地区医保电子处方流转还停留在单向流转——即由定点医疗机构流向定点零售药店，区域内的多向流转、跨区域流转仍处探索阶段。



电子处方增便利

新华社发

让参保人便利买药需多方发力

国家医保局明确，2023年12月31日前，各省份要依托全国统一的医保信息平台，完成省级统一的医保电子处方中心上线应用，建立健全全省统一、高效运转、标准规范的处方流转机制，实现省域内“双通道”处方流转电子化。加快医保电子处方流转、让参保人买药更加便利，仍需多方发力。

黑龙江省医保局医药服务管理处处长岳海为介绍，在推进医保电子处方流转过程中，信息化接口改造任务量大、涉及医疗机构与药店较多，解决这些难点和痛点需要在实践中逐步摸索。

“要不断完善电子处方系统，调整优化电子处方流转服务流程。”云南省医保局医药服务管理部副处长李瑞佳说。

受访专家建议，要加快推动医保电子处方中心落地应用，应将更多符合条件的定点医药机构接入医保电子处方中心。

此外，应探索拓宽医保电子处方流转应用场景，打通参保人员、互联网医院与定点零售药店的线上通道，推动实现医院开具电子处方、参保人员在线购药、药师在线审方、药店实时配药、医保在线结算的全流程服务，为患者提供“线上购药云服务”。

针对相关人员培训不够的问题，湖南省长沙县医保局局长唐锋认为，应高度重视医疗服务人员的培训，帮助医疗机构和药店尽快掌握电子处方系统的操作方法，并提供有力的技术支持和问题解决服务。

业内人士认为，随着电子处方流转带来的医疗服务模式转变，需要加强对电子处方系统的信息安全建设和监管，注意保护患者的个人隐私。

新华社记者彭韵佳
林碧锋 帅才 戴威 杨思琪

更俗剧院

最新演出信息
动画《长安三万里》
费翔、李雪健、黄渤主演《封神第一部：朝歌风云》
8月4日19:30——《千与千寻》宫崎骏·久石让动漫电影视听音乐会
8月12日19:30——绍兴市越剧团越剧《孟丽君》
8月13日19:30——绍兴市越剧团越剧《梁山伯与祝英台》

扫描二维码关注更俗剧院微信公众平台，获取更多电影演出信息。
更俗剧院新官方网站 <http://www.ntgsjy.cn/>
售票热线：85512832 服务监督：85528668

体彩情报站

南通体彩热线电话:83512819、81027380

两款新票在江苏上市 “火凤凰”单票最高奖金100万元

体彩顶呱刮两款全新票种与江苏彩友见面。其中，30元面值的新票“火凤凰”，单票最高奖金100万元；10元面值的新票“体育科普·即刻出彩”，单票最高奖金25万元。

30元面值的“火凤凰”以内敛大气的暗红色为基调，以传统神话凤凰形象为主体，“火凤凰”在游戏规则上采用找奖金数字+数字匹配的玩法，单票有26次中奖机会，最高奖金100万元。主游戏：刮开覆盖膜，如果你的号码中任意一个号码与中奖号码相同，即中得该号码下方所示的金额；如果你的号码中任意一个号码与翻倍号码相同，即中得该号码下方所示金额的两倍。幸运游戏：刮开覆盖膜，

点体验新票乐趣。

公益体彩 乐善人生

福彩直通车

南通福彩热线电话:85286795

南通彩民喜获“时来运转”头奖100万元

即开票“时来运转”于今年2月份带着美好的寓意“时来运转、福运满满”上市，它有两种玩法，获得了众多彩民朋友的青睐。

南通“00后”彩民李先生在南通市万达广场逛街时，看到一台福彩辅助销售设备，一下子就被屏幕上“时来运转”的票面吸引，一次性购买了4张“时来运转”刮刮乐。当时李先生刮完前面3张一无所获，感到有些心灰意冷，但就在刮最后一张时，玩法一的轮盘中刮出了两个一模一样的铃铛，下面印着的1000000元赫然入目。他简直不敢相信自己

的眼睛，经反复对照中奖规则才认定自己的确是中了100万元大奖！

中奖后的李先生感到非常惊喜，第二天一大早就来到市福彩中心办理兑奖手续。兑奖时的他难掩内心喜悦，告诉工作人员：“我偶尔买刮刮乐，第一次看到有设备可以自助买彩票，就尝试了一下，没想到运气这么好。”他说：“一直想在南通市区买一套属于自己的房子，可惜积攒还不够，这次中奖奖金帮了我大忙，人生有了新希望！”

福彩双色球 2元可中1000万